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Nemzeti eszme és protestantizmus.

Ez alatt a czím alatt foglalkozott a Ma­
gyar Állam egyik múlt havi számának vezer- 
czikkírója a protestáns és kathohkus egyhazak 
politikai helyzetével Magyarországon. Alkalmat 
szol "áltatott e sok tekintetben érdekes es tanul­
ságos klerikális elmélkedésre az a nagyerdeku 
; általános figyelmet ébresztett hosszabb tanul- 
many, melyet lapunkban Eröss Lajos t. barátunk 
nevéhez méltó formában cs tartalommal te 
közzé és a melyben, mindjárt az elején, Za n 
ás Hattersohn szavait idézi a kalvmizmusnak, 
mint fclckczetnek hanyatlásáról.

A jól ismert ultramontán kollega sokkal 
ildomosabb most az egyszer, sem hogy feleke­
zeti hanyatlásunknak némely állítólagos jelen 
sé"ei által magát a szokásos örómrivalgasoki a 
ragadtatná. Ellenkezőleg, ezt a hanyatlást, mint 
tényt elfogadva, konstatálja, hogy csakugyan 
a protestantizmus Magyarországon ma mar nem 
is felekezet, hanem egy politikai törekvés, mc v 
cvszázados fejleményeiben a hazafisagot es a 
szabadelvű séget a maga szamara tudta konßskalni 
s tőlük, a katholiknsoktól nemcsak elvitatta 
hegemóniát, de a szó szoros értelmében prosknbalt 
T?minden kathohkus törekvést. ...Mi ultrámon«, 
nők. reakezionáriusok vagyunk - úgymond 
ők pedig vitézei a szabadságnak s kizarola, 
biztatói a hazafiságnak, clanny.ra, hogy a ki
közülök a pozitív keresztyenseg aiapjära hel>ez 
kedik, azt ők maguk kiáltják ki hazaai n 
mint tették Bartba Miklóssal, a miért nem álló 
kötélnek a kötelező polgári hazassag behoza­
talához, ellenben dicső hazafi ellőttük a feleke 
zetlenséget megszavazó, a zsidó \a 
keresztyénséggel egyenlőnek deklaráló b«as~
Károly stb.“

Keservesen panaszkodik aztán a hegymegi

atyafi, hogy Róma felé még egyesek sem halad­
nak (és ez némileg vigasztaló Kross L. különben 
méltó aggodalmaival szemben), mert a katho- 
liczizmus Magyarországon enervalt eiannyira, 
ho"V protestantizáló papokat es világi kaíholi- 
zusokat seregszámra találunk, ellenben az 
intelligcnczia és a magas társadalmi osztályok 
körében a megtérésnek csak néhány eseteit sem 
látjuk Mennyire máskép van pedig Angliában 
és Németországban. És mindennek a szomorú 
jelenségnek oka szerintük az, hogy a protes­
tantizmus ügyes politikájával össze tudta magat 
forrasztani a nemzeti eszmével.J Még érdekesebb és jellemzőbb aztan a 
czikk Író kritikája, a melyet a kathohkus politika 
iránya felett mond, irigykedeset nyilvánítván a 
a mi szerencsés politikánk miatt. Szerinte a 
kath politikának uj irányt kell vennie s az 
sem lehet mas, mint a melyet Pázman Pete. 
követett: a magyarságnak, a magyar há t­
ságnak kultusza. Sajnos, hogy } azman uta 
elhagyták a kath. politika intézői ezt az ut
s átengedték a magyar hazafisag kultuszát a 
protestánsoknak s ekként sikerült az utabbiak- 
nak a békekötésekben, majd 1/9 -ben, a 40-c. 
években, 1868-ban s most legutóbb az e >h 
politikai törvények megalkotása altal
seiket, a kath. egyház jogainak s a kathM no.

lelkiismereti szabadsagának sereimével, u u v_ e
juttatni. Tették cs tehettek Pcdlf; CZlk^° 
szerint mindezeket a protestánsok azért, men 
főt a hazafisag és a szabadság kultuszában 
a katliolikusok hivatalos vezérei megelőzni nem
alaitoL i^t következik aztán a legőszintébb be­
ismerés a miben szokatlan igazmondást köv et 
el az író, hogy t. i. ^ a szerencseltentdifácn 
iskola mely szolgálatokkal akarta magat Busbe 
feZltié tenni, volt oka első sorban veresegeink­
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Azok az urak most is azt hiszik, hogy 
az emberi közélet fejlődését és alakulását meg­
határozó eszméken uralkodni, a történelmi fej­
lődés menetet erőszakosan megváltoztatni, azt 
kedvünk szerint alakítani épen olyan lehetséges 
dolog, mint a mennyire sikerül nekik elhitetni 
némely együgyii emberekkel, hogy az igaz 
vallásosság és klcrikalizmus érdekei azonosak. 
Arról a szoros és természetszerű kapcsolatról 
azonban, a mely a politikai és lelkiismereti 
szabadság között van, hajlandók c kérdés meg­
ítélésénél tökéletesen megfeledkezni, Ebben az 
egyszerű tényben találhatnák fel pedig a valódi 
okát a protestántizmus és nemzeti eszme elismert 
összeforradásának.

Mert hiszen mindenki tudja, a kinek ítéletét 
a jézsuita történetírás rabulizmusa meg nem 
vesztegette, hogy Magyarországon a hitújítás 
zászlójára tűzött lelkiismereti szabadságnak 
epen az a Bécs volt századokon keresztül 
hatalmas ellensége, a mely ugyancsak szá­
zadokon keresztül kitartó következetességgel 
folytatott küzdelmet Magyarország állami ön­
állóságának megsemmisítése érdekében. Nem a 
protestántizmus volt az oka annak, ha a létéért 
folytatott c hosszas küzdelemben a politikai és 
vallásszabadság ellenségét, a bécsi udvart • 
magával szemben, az alkotmányos szabadságáért 
s politikai önállóságáért harezoló nemzetet pedig 
maga mellett találta. Valamint arról sem tehet 
a protestántizmus, hogy c vallási és politikai 
szabadságharezokban a katholikus egyház, mint 
olyan, teljességgel nem a szabadság, hanem a 
hatalom oldalán keresett magának hadi pozicziót 
s így nemcsak ellenünk, hanem egyúttal a nem­
zeti eszme, a nemzet politikai önállósága, 
államisága ellen érvényesítette jelentékeny ha­
talmát és befolyását.

Elismeréssel tartozunk a M. Á. vezérczikk- 
írójának azért, hogy a kath. egyháznak a múlt­
ban folytatott c dicstelen politikáját maga. is 
beismerte, a mint a fentebbiekből kitűnik. 
Köztünk és az ő históriai felfogása között 
most már csak az az egyetlen, bár nem egé­
szen jelentéktelen különbség van, hogy a míg 
ő ezt a kath. politikát nemcsak méltóképen 
elítéli és kárhoztatja, a miben mi is teljes 
készséggel egyetértünk, hanem azt is hiszi, 
hogy ez a jövőben máskép történhetnék vagy 
a múltban máskép történhetett volna: addig 
nekünk az a meggyőződésünk, hogy a mi 
katholikus részről a múltban történt, az a 
dolgok természetes rendje szerint történt és 
máskép nem is történhetett volna s így jövő­
ben sem remélhető, hogy máskép történhessék. 
Ennek egyszerű oka a katholikus egyház szer-

nek" (t. i. a kath. egyház veresegeinek). Mert 
ugyan ki is adna az alázatos katholikusok 
szavára akkor, mikor egy bátrabb élelmesebb 
másik fel a nemzet nevében emel követeléseket. 
Igaz — folytatja tovább — hogy a protestán­
soknak is voltak Vay Miklósaik, Bánffyaik és 
Tisza adminisztrátoraik ,* az-is igaz, hogy Bach 
es fiaynau bárók, a kálvinista Debreczen e 
díszpolgárai is protestánsok voltak ; de ez urak­
nál ügyes taktikával nem engedték a protestáns 
jelleget előtérbe nyomulni, ellenben folyton 
hirdették, hogy Karaffa és Básta a kath. poli- 
tikát szolgálták, holott bizony csak az osztrák 
politikának valának ők végrehajtói . . . így 
forrott össze századok alatt protestántizmus a 
nemzeti eszmével a katholikusok helytelen poli­
tikája folytán s igy leszünk vesztesek ezután 
is, ha a nemzeti eszmét a protenstánsok kizá­
rólagos birtokául hagyjuk. Megtanulhattuk volna 
a históriából, hogy Becsben a katholiczizmust 
csak eszköznek tekintették s a mikor alkudni 
kellett a nemzeti eszmével, megalkudtak a katho- 
iikiisok rovására. Talán a polgári házasságra 
sem került volna a sor. ha a katonai viták 
okozta hangulatot le nem akarták volna csilla­
pítani. Azóta cl is hallgatott a kálvinista párt­
vezérlet a hadsereggel szemben emelt követelé­
seivel, mert előbbre vihette a felekezeti politikát 
a polgári házassággal. És a mig leszen felál­
dozni való a katholicztzmusban, addig mi is 
leszünk az akaratlan áldozatbárányok, ha nem 
merünk a nemzeti eszmével ajkainkon a haza 
elé állani.“

De nem kisérjük tovább a klerikális lap 
eszmemenetét, mert e bőséges idézetek kellőleg 
tájékozhatják a szives olvasót úgy azon tábor 
okoskodásának szokásos ferdeségére és hamis­
ságára, mint azon szokatlan őszinteségre nézve, 
a mely e czikkben némi részben megnyilat­
kozik.

Hogy a magyar protestántizmus összefor­
rott a nemzeti eszmével, az oly történeti tény 
és élő valóság, a melyet nem csak tagadni 
nincs okunk, hanem dicsekcdésünk tárgyául 
tekinthetünk mindenha, mint annak a különös 
politikai jelentőségnek forrását és feltételét, a' 
melyet a protestántizmusnak, mint államfentartó
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vezetőben cs természetében van, a mely egye­
temes, pápista központi rendszerénél fogva még 
akkor sem engedte volna meg a nemzeti eszmé­
vel való összeforradást, ha a nemzeti eszme 
érvényesülése a központi államhatalomnál nem 
talált volna a leghatározottabb ellenszegülésre. 
Igv pedig még kevésbé lehetett szó a kath. 
cVvháznak a nemzeti eszméhez való közeledé­
séről, minthogy az szintén a kath. egyház- 
szervezet természetéből következik, hogy a 
hatalom mellé csatlakozzék, főleg ha az a 
hatalom a szabadsági törekvések ellen küzd 
és korlátlan vagy épen önkényuralmi tenden­
cy iákat ápol. így volt ez nemcsak nálunk, 
hanem mindenütt a világon. A kath. egyház 
csak többé-kevésbé keresztülvitt egyházi sza­
kadás útján azonosíthatta magát valahol a 
nemzeti eszmével, a korlátlan hatalomnak pedig 
mindenkor természetszerű támogatója, a szabad­
sági törekvéseknek épen oly következetes ellen­
sége volt.

Ne áltassa tehát magát a M. A. azzal, 
hogy másféle kath. politikát lehetne csinálni 
Magyarországon. Nincs az a második Pázmán 
Péter, a ki úgy meg tudná változtatni a kath. 
politika irányát Magyarországon, hogy az ne 
Rómában vagy Pécsben keresse ma is mind­
annyiszor törekvéseinek ezé!pontját és eszközeit, 
valahányszor egy-cgy lépést kell tennie az 
országnak a szabadelvű nemzeti haladás útján; 
mert hiszen minden clöhaladás a klérus hatalmi 
érdekeibe üt köz ik.

A kath. hivatalos egyház, vagyis a magas 
klérus hazatiságának határait általánosságban 
mindenkor Róma s a magyarságtól idegenkedő 
udvari párt szabta meg. Zenghetnek előttünk 
dicshimnuszokat főpapjaink hazafiságáról a napi 
sa jtó némely fogadott közvéleménygyártói; jól 
tudjuk mi s tudják nagyon sokan, hogy az^ a 
hazafi ság a mi Ív impozáns fényben tűnik iel 
néha a' láthatáron, felettébb bizonytalan és 
mindig csak feltételes.

A r. kath. egyház a szó szoros értelmében 
nemzeti egyházzá különösen nálunk soha sem 
válhat ik, a mit állampolitikai szempontból nem 
lehet eléggé sajnálnunk. A magyar protestáns 
egyháznak, különösen pedig a kálvinista ^egy­
háznak az a különös szerencséje épen, hogy 
egvedül és minden ízében magyar nemzeti 
egyház. Egy radikális irányú fiatal publiczista 
(nem protestáns vallasu) legközelebb megjelent 
tanulmányaiban azt mondja egy helyen, hogy 
,,egy kálvinista Magyarország lehetne csak erős, 
hatalmas és igazi Magyarország.“ Elhiszszük 
azt! csakhogy útjában állt annak a Pázmán
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Péterek hazahsága s a bécsi politika! Most 
már elkéstünk vele; de azért Róma felé sem 
akarunk haladni.

A Magyar Allaméknak is azt tanácsolnék, 
hogy ne annyira Róma, mint inkább a nemzet 
szíve, a nemzeti aspirácziók felé törekedjenek. 
Látják uraim, nekünk még a mi „kálvinista 
Rómánk" — Debreczen sem imponál, hiába 
választja díszpolgáraivá Bachot és Haynaut, 
mert a mi hazafiságunk sem Debreczentől, sem 
semmiféle hatalmi érdektől nem függ, a mi 
hazafiságunk feltétlen!

lé hazafiság megnyilatkozása volt nálunk 
a polgári házasság mellett való állásfoglalá­
sunk is, melyben a nemzeti egység s állami 
megszilárdulásunk eszközét szemléltük s épen 
azért azt minden felekezeti érdek nélkül, puszta 
hazafiságból támogattuk. Önök pedig ma is 
készek a nemzet ellenségeivel is szövetkezni 
ez intézmények megbuktatására, és pedig miért r 
Pusztán hatalmi és anyagi érdekek miatt! ..

Ilyen kath. politikával soha sem fogják 
megtalálni az útat a nemzeti eszméhez való 
közeledésre. A Vay Miklósok hazafisága, min­
den gyanúsítás daczára is, mindenkor elérhe­
tetlen magasságban fog fényleni a Zichy 
Nándorokra nézve.

A Szent István, Szent László, Nagy Lajos 
és Hunyadiak Magyarországát nem a protestán- 
tizmus fénye világította be ugyan, azon egyszerű 
okból, mert akkor még nem volt protcstántiz- 
mus; de nem is az a kath. egyház kölcsönzött 
annak fényt és erőt, a melynek főpapjait Mohács 
után a nemzeti törekvések és szabadság ellen­
ségei között találjuk fel. míg ellenben a Bocskay-, 
Bethlen- és Rákóczy-féle szabadságharezokban 
s az 1848-ik évi nagy nemzeti küzdelemben 
hiába keressük őket a csatasorokban, mint egy­
kori elődeiket a bandériumok élén.

Távol maradtak onnan, a hol a nemzet 
szíve vert, a hol a nemzet szíve vérzett s távol 
fognak maradni ezután is: mert a kik a történeti 
Magyarország ideálját a Regnum Marianumban 
látják s azt követelik vissza, azok semmiféle 
értelmi és érzelmi közösségben sincsenek a 
modern magyar nemzeti állammal és az óhaj­
tott nemzeti eszmével.

A Zichy ék vezetése alatt tehát lesz okuk 
az uraknak továbbra is irigykedéssel szemlélni 
a protestántizmus és a nemzeti eszme össze- 
forrását, a mit még állítólagos felekezeti bom­
lásunk sem tudna soha meglazítani.

Bacsóni L.
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Pectus est quod theologum facit.
Azon a határvonalon, hol az ember kezd ..régi 

módivá“ válni, — kimenni a divatból — szinte a zuhany 
üdesegével hat reám a „Régi hangok stb.“ idézeteinek 
bőséges sokasága. Ah, az az ős forrás! Milyen üde 
még a légköre is, mikor felénk csap. Kár, hogy mi már 
a torkolatnál járunk, érezzük a nyílt tenger szabad 
szellőjét, s bizony kár, hogy nem modern kényelemmel 
fölszerelt angol vagy amerikai rendszerű gőzhajókon 
evezünk, hanem csak afféle régi modi ősapánkról maradt 
vitorláson. Nem is tudom, ha kapunk-e rá ma-holnap 
révészeket, a kik megelégedve a barna kenyérrel, ver­
senyre induljanak a gőzhajókkal, tömködve a repedése­
ket, foltozva a vitorlákat, helyettesítve a tört árboczokat, 
ébren munkálkodva a szunnyadozók között, hogy még 
talán a külmissió kikötőjéig is elhatoljanak.

Egész tisztelettel jelentem különben, hogy meg­
szigonyoztak s kivontak a partra. Az én kedves szer­
kesztő barátom pedig régóta kedvetlenül elnyúló csüggeteg 
csápjaimra ütött, azt kívánva tőlem, hogy hozzak föl 
valami drágaságot a mélységből.

Pedig olyan szép itt alant, a néptenger fenekén 
— a csöndes kis falusi parochiában — készítgetni a 
predikácziókat, osztogatni boldog-boldogtalannak a bölcs 
tanácsokat, vígasztalgatni a betegeket, szutyongatni az 
egészségeseket, egyházi énekkarban, olvasó-egyletben, 
kontirmándusok közt fáradásig hajszolni kit-kit excelsior, 
sőt ha kell, a járatlanoknak még postautalványukat is 
megírni, — már akár tanácsolja ezt Zwingli vagy Bul­
iinger, akár nem. Az e. törvények s kánonok nem tiltják, 
annyi bizonyos ... s ez elég most.

És olyan szép üres órákban egy kissé álmodozni. 
Ha a szérűről fáradtan érkezve leülünk a vadszőilővel 
befutott filegóriába (8—10 léczbol kiállítható, s ajánlom 
mindazoknak, kik új lelkészi lakot nem építhetnek); 
ha az „edes" megtörli izzadt homlokunkat s mi hálából 
a közügyre, a közjóra gondolunk.

. . . Milyen szép volna, ha elemi iskoláink, gymna- 
siumaink, főgymnasiumaink, theologiai és jogi akadé­
miáink, tanitoképezdéink, leány ne velő-intézeteink, tutti 
frutti ezzel bocsáthatnák ki az életbe neveltjeiket : 
„szivet adtam nekiek, hogy megismerjék az Urat.“ De 
hat miért is tartanok fenn ezeket különben, tenger pénzen 
nagy áldozatokkal ?

Künt az életben a „királyi papság és szent nép“ 
veszi körül többnyire kopott palástos lelkészeit (már t. i. 
a hol körülveszi. Én csak ezekről beszélek). Körülveszi 
a kopott lelkészi lakot, az évtizedeken át kopott — 
értékében alászállott — lelkészi jövedelmet; és papot, 
lakot többnyire elég jónak, s a jövedelmet elég soknak 
tartja. 1 >h be jól esnék egynémelyik szegény szolgának, 
ha gyülekezetének népe elbúsult haraggal hordozva szét 
szemeit a sok szegénységen, ha fölébredve a serkentgető 
szavakra s mellét bűnbánólag verve kiáltana: „én Uram 
és én Istenem!“

Buzgó szívek lángjára van szükségünk, mely az 
eget verdesse. Tessék dolgozni, hogy így legyen.

A fejet csak tömködjük mi is, mint más gyermek­
nek, ifjúnak, öregnek mindenféle jó és hasznos isme­
retekkel. De hát szívére van-e elég gondunk ?

Pedig „pectus est quod christianum facit.“
Rosszul idéztem. Majd kijavítom végül.
..Szívet adok nékiek, hogy megismerjenek engemet, 

hogy én vagyok az Ur" (Jer. 24: 7. Ezek. 11: 19—20): 
szól az ige. Felekezeti tanítók, tanárok, lelkészek: mi

mindnyájan munkás eszközei vagyunk az Urnák abban, 
hogy ez így legyen. Ne feledjük, hogy a mit a fő tanul, 
azt ismét elfeledheti, ‘— az emlékezet gyönge, de a mi 
szívünkbe lett írva, azt nem feledjük soha, mert „avagy 
elfeledkezhetik-é az édes anya az ő kis gyermekéről ?“ 
Végső óránkban sok mindent elfeledhet elménk, de 
szeretteink drága neve akkor is ott lebeg kékülő ajkunkon, 
mert szívünkbe van írva. Vajha e drága nevek közt Isten 
és az Ő egyházának neve ott lenne beírva minden egyház­
tag szívében.

Igaz, hogy Isten szeretetére csak az buzdíthatja 
föl a szíveket, a kinek magának is Istent szerető szíve 
van; a kinek öröme, dicsősége, ha Istennel járhat, mint 
Énók, Istennel szólhat, mint Ábrahám, vagy rejtve ma­
radhat az Ur karjaiban, mint Mózes Hóreben. 1 anító 
és tanítvány, lelkész és hallgató tapasztalhatja egyiránt, 
hogy mihelyt elfordul az ember istentől, a bűnös világ 
szerelme hatol be szívébe; hit helyett kételkedik az Ur 
segedelmében, mert nem ismeri már szíve az Isten ha­
talmát s gondviselő jóságát; elhagyatottnak érzi magát, 
mert nem tudja már, hogy Isten változhatatlan.

A belmissió egész titka abban áll, hogy tanító és 
tanítvány, nagy és kicsiny, mindig s minden körül­
mények közt közel érezze magát Istenhez, olyan legyen, 
mint a patak mellé ültetett fa, mely hűs árnyat kínai 
a fáradtnak, gyümölcsöt az éhezőnek.

Mennyire fölemelő e közeliét érzése !
Egy német hittérítő beszéli, hogy Coomassiban 

a megcsonkított hullák naponkénti látása annyira meg­
keményítette szívét, hogy már borzadni sem tudott. 
Ám a ki az Ur közellétét érzi, fölemeli fejét ellenei fölé, 
szívét a gond s világi fájdalom fölébe; ereje és boldog­
sága az Isten. Nem gondolkozik, nem beszél, nem tesz 
aljasan. Soh'se tartja magát elég jónak, s meghalni is 
kész Isten ügyéért. Aztán, jöjjön a minek jönni kell, 
a vihar is kikötőben találja: erős vára néki az Isten.

Úgy nevelni „ab ovo" egyházunk minden tagját, 
tanintézeteinknek minden növendékét, mintha mindannyi 
lelkésznek diakónusnak vagy diakónusának készülne ; 
theologusainkat pedig épen keresztyén családias életnek 
nevelni, a keresztyén társadalom munkaterén foglalkoz­
tatni : ez adna új meg új erőt, ez szülne virágzást 
egyházi életünkben.

Mert „pectus est quod theologum facit."
Ha lelkészképző tanáraink úgy élnek theologu- 

saikkal, mint az édes apa az ő kedves fiaival: akkor 
várhatjuk, hogy a lelkész lelki atyja legyen majd az 
ő egyháza tagjainak. Ha a theologus ifjú a szünidő 
legszebb örömeit legkiválóbb lelkészeink családja és 
gyülekezete körében kívánja föltalálni, s építő tanulmá­
nyozáshoz, gyakorlati munkássághoz érzett kedvvel 
azokat az örömöket, azt a munkatért föl is keresheti 
és föl is találhatja: ne féltsük akkor szent Sionunk 
testét, mert élet fog abban áradozni, mit a világ hatalma 
nem nyomhat el, sőt a szegénység se pusztíthat el, 
mert az Istent szerető egyháztagok szívében kincsünk 
lészen, melylyel az ég és föld bőséges javait lehet meg­
szerezni mindenkor. És ha majd az örökkévalóságnak 
is tudunk élni mindnyájan: minden egyháztag élő eleven 
része lesz Krisztus testének, minden iskolánkból kikerült 
művelt férri és nő theologussá válik — a szó tágasabb 
értelmében, legalább is birtokában lesz annak, a mi 
valódi theologussá tcszen — a vallásosan érző kebelnek.

Adja Isten !
Tintahal.*

Nagy Imre. ugrai ev. rcf. lelkész. Szerk.
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TAN ÜGY.
ev reform, egyház és iskolák hazafias szolgálatai 

AZ ‘ az ezeréves Magyar hazában.
I., 1 aios felolvasása a reform, tanítók orsz. egyes, gyűlésen. 

b 1 n 1 ‘ Budapest jul. 5.

IV.
a már most a református iskolák tanrendsze- 

iUcti arról röviden azt jegyezhetjük meg, hogy 
bakiéban megegyezett a nyugat-európai államokban 
Í ntt tanrendszerrel. Láttuk már fentebb, hogy a latin- 

Ut is rányomta bélyegét az oktatásra es különösen 
sfb m ieiiet szigorúan meghúzni a határvonalat
:r« =mi gymnasium! és felsőbb ok,„és Közön. Anny, 

Kon kétségtelen hogy az oktatás also fokán tanít- J £ anyanyelvi „ás és olvasás^
mert hiszen a reformatio az anyanyelvet sehol sem
nélkülözhette. , . ,

_X debreczeni iskolának írott bizonyságát vannak 
1 hnrrv a XVI században volt bizonyos tanrendi 

meíülanodás a'tanításban. Ez volt a nagyjában átvett 
\i T‘n -hton-féle wittembergi tanrendszer, melynek kere- tóben wyét szorítanak már ekkor Frizius Arilbmetó 
kaiénak' Egyenesen az ifjúságra es a tanitasmodja

‘azonban, hogy az osztályok

még teljesebb lett volna ekkor, mint volt az előtt.
Mindezek azonban, csak azt bizonyítja , °SY 

nagyobb iskolák saját tanczéljukat tekltltVne. vid*k-
és módokat követtek ; de azt nem, mintha a vidék, 
népiskolák tanrendszere is mindenütt ilyen lett volna

l^az hoCTy nagyjában és általában követtek ezek 
igaz, nu0y oíi , vparveliukat tekintve

kénvtólenek* valának ^nép ’ =,=,szükségeihez alkalmaz- 
ÖÄ* zsinatok !öbb helyen tntézk^nek ^-
iskolák háallitáaáro, Ku,onc unuot^ altok szemez,^

Tu££ A XVII-,k század ’második felében az elem, 
iskola ‘ névry osztályból állott u. m: abeczesek, ebyntt 

£ ° j iméntisták grammatisták; vagy mint -fmatólcs. " hSi iskolánál látjuk: ábéczisták, lg- 
Iont, dedimslát, icijagislát. SzA"™V'«gL"f menye

par végzésében lathajuk példányképül
25TÄ Sz01 nem adható,, —

SSSÄÄÄg
iskolákban magyar >rast_ es ^olvasást elemilbixuuuxuaii mű-

okmányokkal bizonyíthatjuk, hogy - ,- v0]t
iskolája: olvasók, írók és számolok osztályára

ídosztva. ántun h UerQlet 1793-ban készít és kiad 
egy kötelező iskolaszervezetet, ^ melynek io^n^n,.p 
mintegy a 1797-iki iskolaszabályzat ml nyelven
mondják, hogy : „miden &z iskolai
tanítassanak.“ Ez a szabály za megrendelilcczkenapló vezetését, tananyag elosztást me^rende^ 
az iskola-felügyelőknek, nézzenek utan"?> ,u Jj 
tanító „nem tölti-é az idői leczkemondalassal

Azonban még ez is inkább csak ahalanos szabály
zat, melynek alapján az egyes lra 1

maguknak tantárgysorozatot, leczkeorarendet s eze 
keretben némi anyagfelosztást, melyek közt nemely 
reális tárgyak, mint szám, földrajz, fogalmazás helyet
f°8lal Részletes utasítás, osztályrendszer, tananyag-meg­
határozás, szorgalmi idő felosztása csak e szazad, ele­
ién foglaltatnak egy áttekinthető szervezette s adja. hu 
képét a reform, népiskola külső és belső eletenek.

És most, —- ha az ujezredév küszöbén megállva, 
visszatekintünk a lezajlott sötét századok küzdelmeire ; 
ha olvassuk a történet lapjain fényes névsorát azoknak, 
kik a lelkiismeret szabadságáért küzdve a hazat nem 
csak ajkukon hordozták, hanem szivükbe zárták, leikukon 
őrizték s vérük hullásával oltalmazták; es a midőn a 
haza földje nem adhatott az üldözött bujdosóknak egy 
napi menedéket, egy éjszakai nyugodalmat: akkor is a 
hazaszeretet szent érzelme, a nemzet na§Ysaga 
szabadságához való ragaszkodás foglalta el kebloke ,
lia_mondom — olvassuk ezeknek dusfenyben ragyoG
neveit ■ ne feledjük az ünnepségek mámorában misze­
rint nagy munka és sok szenvedés árán jutott el hazank 
és nemzetünk az ezredév határdombjahoz a hol ma 
fényben pompában büszke önérzettéi tarja ki az e„esz 
világ előtt a maga fejlődésének anyagi es szellemi

kincsem különös megelégedéssel szemlél­
hetjük a magyar állam eme dicsekvését mert a m, a 
nemzeti élet és népmüveltseg térén a fejlődést illeti 
annak alapját mind ott találjuk megrakva_a .\ V1 >k 
K7Ú-/'id eleién hol a reformaczioval a lelkiismereti es 
tudornányszabadság nagy eszméjéért kezdődik a küzde­
lem A magyar református s általában protestáns egyház 
vS; küzdötte nemcsak a nemzeti szabadság irtó 
csatáit ; hanem a hol lábát letehette, templomaivá es 
iskoláival a magyar műveltséget szolgálta es szala d 
akaratával kitartó munkájával megvedte igen sokszor 

nemzeti nyelven hanem magát « po^ 
szabadságot is; mert a vallásosság mellett, a ncin-en 
jdil aszabadság is felvilágosodás alkottat mm***
“IJ‘S Ez",“mondja =8y helyen boldog emlékű Kévéy 
Imrénk ■ Ne gondolja senki, hogy elődeink csupán es 
Z™ül azért ragaszkodtak az iskolákhoz es autonom,a- 
hoz mert féltek a klérustól, — epen nem, IŰ, L 
azért, mert szerették mindenkor vallásukat cs a -
Z,‘K/SííSzeressük mi is vallásunkat és a szabadságot Es 

• thn.Tv- a szeretetnek külsőképen is megkell nyilat ÄaVen ez í megnyilatkozás részünkről kitartó 
munka sSr-alom, lankadatlan tevékenység a kicsinyek 

Éhen és a mamink tovább képzésében.

SÄ Ä"£Ä 
ír* iÄt'Ä »ä*

tudattal lelkűnkben indulunk a második ezerex nek.
FI elmerengünk a múltak szenvedésem s meg a

——
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küzdő nagy alakokat; elpanaszkodunk a jelen fárasztó 
futkosási közt és keressük, kutatjuk a fejlődés, a meg­
élhetés uj eszközeit; aggódva nézünk a jövőbe s kér­
dezzük : mi vár még reánk ?.'... De merengésünk, 
panaszunk, aggodalmunk mind felolvadnak a bizalom 
éltető tözében a mint megcsendül lelkűnkben a költő 
édes szózata:

„Hisz ott keseregtünk siralomban élvén 
Mi is rabokként a Babylon vizénél;
S nekünk sem lehetett reményünk egyébben,
Mint a seregeknek erős Istenében.
Ám a magyar vallás hű maradt magához,
' iű a szabadsághoz s a magyar hazához ;
S Rákóczy, Bocskav, Bethlen kardja ele,
"■ínyt hint a magyar nép szebb jövendőjére.
F.s ma — megfogyva bár, de törve nem. élünk;
S ezer év határán áll h tünk, reményünk.
Múltadért a jövőt bizakodva várom,
"des magyar hitem, szép magyar vallásom !"

(Sznlmlcshn.)
Éljen a haza !

Iskolai értesítők.
/. .1 csurgói, államilag segített cv. ref. fügynma- 

siitni XXX1Í.) XIX". értesítője. Közli dr. Vida Károly 
igazgató.

Kezdi az ezredéves ünnepségekkel, melyeket az 
intézet tartott. Kiemelni méltó a beszédek közül az igaz­
gatóé és Be< István belső-somogyi esperes megható
imádsága és Verbay István igazgatótanácsi elnök szó­
noklata. Dísz-zászló felavatása is volt az iskolának. Ez 
alkalommal szintén az igazgató hatott röviden, velősen 
pompás szónoki beszédevei. A kiállítást megtekintették 
9 tanár vezetess mellett 103-an, a mi az egyházmegye 
nemes áldozatkészsége folytán is történhetett.

Az iskola ez évi történetében megemlíti az igaz­
gató, hogy a felekezeti országos nyugdíjtörvény értel­
műben az intézeti elöljáróság a belépés összegét befizetvén 
s a törvény szabta kívánságoknak megfelelvén, az intézet 
tanárainak és családjainak jövője biztosítva van, sőt a 
t -mártó testület fenkölt érzelmű humanizmusáról élénken 
tesz az tanúbizonyságot, hogy egy régebben elhunyt 

gye számára évi kegydijat szavazott meg. 
Követésre és elismerésre érdemes cselekedet!

Az iskola új épületének ügye gyorsan halad előre 
s l-có '. október végére az új épület tető alá kerül. A 
tanerő : zárna a hitoktatókon és melléktanárokon kívül 14, 
ennek , :a aztán az, hogy nehány tanár sok órával van 
tér .el e. Érdekes dolog, hogy az ifjúsági segítő egyesület 
anyagi jólléte annyira előrehaladt, hogy az iskola minden 
tanulója, vagyoni tekintet nélkül, részesülhet a könyvek 
otodrésznyi értéke megtérítése mellett könyvsegélye­
zésben. Ez a körülmény az intézetben taníttató szülék 
helyzetén igen sokat segít. Egyébként is e segítő egye­
sület szervezete, működése és sikere nagyobb mértékben 
érdemel figyelmet. — Beiratkozott 308 tanuló, csurgói 
volt 71, somogymegyei 125; jeles volt 16, jó 50, elég­
séges 146, végkép bukott 33 növendék. Érettségit tett 21, 
jelesen 3, jól 5, egyszerűen 9 tanuló; hittudományi 
pályára szándékozik 2, tanárira 2. Ez iskola a legszebben 
fejlődő intézetek közt foglal helyet. Haladásának főténye- 
zoje derék igazgatóján és tanárkarán kívül a felsőbb 
hatóság finom érzéke.

-ó- államilag segélyezett kisújszállási ev. ref. 
főgymnasiitm értesítője az 1895 96-ik iskolai évről. 
Közzéteszi ár. Prnzsinszky Pál, igazgatótanár.

figyelemre méltó az iskola történetében az intézeti 
dísz-zászló költségeinek úgyszólván semmiből, pusztán

lelkesedés útján előteremtése és a zászló felavatásának 
ünnepsége, a melyen a nádorhuszár-bandérium szerep­
lése, továbbá az iskolai ünnepnek megyeszerte nevezetessé 
tétele nagy mértékben mutatja, mennyire alkalmas egy 
életrevaló tanárkar a közönségben általános érdeklődést 
kelteni a középiskola ügye iránt s hathatósan bizonyítja 
azt, hogy ha a tanárkar és a társadalom karöltve cse- 
lekesznek, sok szépet és jót tudnak véghez vinni a 
közjó, illetőleg a tanügy javára. Az is kiemelni méltó 
dolog, hogy az ezredéves ünnepség alkalmával egy 
millenniumi ösztöndij-alapot teremtettek 900 forintnyi 
összeggel. Ez a közönség és tanári testület is valóban 
megérdemli, hogy említett buzgósága szelesebb körben 
legyen üsmeretessé. A tanerők száma 14. A zenekar 
lelkesen működött. Az ifjak kardvívást is tanultak. Igen 
okosan, nem hogy talán a párbajozásban henczegjenek, 
hanem hogy a bátor és ügyes fellépés mellett egy­
szersmind testi ügyességre is szert tegyenek. A növen­
dékek természetrajzi gyakorlatokkal is foglalkoztak. 
Bodnár Lajos tanár buzgó vezetése e téren megszívle­
lendő mintául szolgál más intézetbeli természetrajzi 
tanerőnek hasonló tevékenység kifejtésére. Kár, hogy 
a gyorsírást csak 25 tanuló tanulta. Az intézeti szer­
tárak értéke a jelen évben 15,452 frtnyi összegre rúgott. 
Általában ez év folyamán az intézet 10 czimen elsorolt 
szertára tetemesen gyarapodott. Az „Arany János“ ön­
képzőkör derekas munkásságot fejtett ki; sajnos, hogy 
csupán egyetlen egy szabad előadást tartottak. De az 
különös, hogy ez az egyesület csak két lapot járatott! 
Volt ez iskolának 10 jeles, 35 jó előmeneteléi növen­
déke. Végkép megbukott 10, a mi a 191, illetőleg 201 
tanulói létszámhoz képest elenyésző csekélység. A maga­
viselet általában igen jó volt.

_ r>. A nagy-enyedi ev. ref. Bethlen-Kollégium 
1895—C). tanévi értesítője. Kiadta az igazgatóság.

Nagy Lajos rectorprofesszor évzáró beszédével kez­
dődik. Benne sok érdekes és tanulságos sőt komoly 
gondolkozásra valló gondolat található, de még sem 
olyan beszéd, a mely fiatalabb korú tanulók szivét és 
értelmét megragadhatná. A kollégium bevétele ez évben 
331,282 frt volt, a mi kétségtelenül azt bizonyítja, hogy 
a nagy-enyedi Bethlen-kollegium a széles magyar haza 
egyik leggazdagabb iskolája. X’olt az intézetnek 13 rendes,. 
3 helyettes, 1 rendkívüli, 5 rendes tanára. Szaktanító 5, 
ideiglenes köztanító 4, kisegítő tanító 2. Beh sokféle 
czim ; ezt a sokféle titulust a régiség tisztelete mellett 
sem helyeselhetjük. A könyvtár igen szépen gyarapo­
dott, valamint a többi szertár is. A tanuló ifjúság segí­
tése igen nagy mértékben történt. Ennek pénzértéke 
25,440 frt volt. Bár más intézetben is hasonlót lehetne 
tapasztalni 1 A magán tanítóságnak és szobafclügyelct- 
nek külön rovatot szentel ez értesítő. A ifjusági-kör 
sok lapot járatott, nézetünk szerint olyat is, a mely 
nem odavaló s olyat nem, a mi oda való lett volna. 
Hát például az Egyetemes Philologiai Közlönyt mint a 
magyar irodalom és class, phiiologia egyetlen legtöbbet 
cfó lapját, meg az Ethnographiát a népismeret fontos 
tényezőjét nem járathatta volna az ifjúsági kör? A kol­
légium ifjainak száma a tanítóképzőintézeti növendé­
keket nem számítva 53;> volt. A theologiai akadémiában 
I tanár működött a 4 éven összesen 20 czim alatt kö­
zölt előadással. A pályázatok, jutalmak, ösztöndíjak 
száma összesen 11-re rúgott. A theologiai ünképző-kör 
Kovács Ödön dr. theol. professzor halála egy éves for­
dulója alkalmából, ama tanár emlékére sírjánál emlék- 
ünnepséget tartott, továbbá a kör „millenniumi alapítvány“ 
czimen 600 koronát tett le alapul szegény tanulók
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esetleg kisebb sorsolást rendezünk. Ilyenkor önkéntes 
az adakozás és nagy, ilyenkor láthatunk „jó kedv ü 
adakozókat“ és pedig, a mint Írva vagyon, az ilyeneket 
„szereti az Ur.“ Gyakran tapasztalhatjuk, hogy a lel­
kesedés a fehér asztalnál, a pohár csengés között oly 
nemes és oly szép eredményt létesít, a milyet a zöld 
asztalnál elhangzó nagy szavak nem tudnak előidézni 

Hogy kilépjek az általánosságokból, a nagybanyai 
egyházra hivatkozom. Evek óta szemlélem ennek szép 

és látom, hogy bármily puritán 
kifogásolhatnék a gyarapodásban 
évenkint rendeztetni szokott u. n. 
—t száz forint tiszta jövedelmet 

indulva rendezte a missi- 
a múlt évben az első erdő­

létesített ref. iskola 
Négyszáz frtnál

jutalmazasara. A theoi. uamar iodd nyilvános unuep- 
JsCaen szerepelt. A theol. önsegélyző egyesület vagyona 
majdnem 2500 frtot tesz ki. a főgymnasiumi tanárkar 
16 ta<7bol állott az óraadókon kívül. Ez intézet temer­
jek jótéteményben részesítette a tanulókat. A magyar 
írásbeli dolgozatok leginkább igen szép tételekről szólot- 
t ik s ha némelyik a tanulóra nézve igen nehéz volt is, 
jc meg kell adni, hogy Váró Ferencz tanár írásbeli 
dolgozatul adott anyagjai igen értelmes és fejleti ifju- 
cjirot tételeznek föl. A tanulók közül 22-en tanultak 
franczia nyelvet, a vegyes dalkarban működött 63 tag, 
zenében gyakorolta magát 24 tanuló, gyorsírásban elő­
haladtak 34-en, a vívásban csak két ifjú edzette testet. 
Xmy tevékenységet fejtett ki az önképzőkör Váró 
Ferencz tanár elnöklete alatt. Válogatott műsorral két 
irodalmi ünnepen működött közre a kör, melynek veze­
tése avatott tanférfiura vall. Önképzőkör! gyakorlatot 
folytatott a VI. osztály is szavalással, irodalmi dolgo­
zatokkal, szabad előadással, bírálattal, prózafordítások­
ig Az irodalmi dolgozatok tételei mcgszivlclésrcjneltok 
es kitűzésre érdemesek. A tornatanulás is kitűnő siket- 
rel folyt. Gyakran rándultak ki az ifjak tanárok es 
lelkészek szakértő kalauzolása közben történelmi es 
n-.’isé »tani ismeretekkel gyarapítva az ifjak látókörét.

anyagi emelkedését 
szemmel nézve sem 
követett eljárást. Az 
„ecclesia bál“-ok 3 
hoznak. Ezeknek a példáján 
onárius nagybányai lelkész ; 
szádai nyári mulatságot, az akkor 
javára. Az eredmény meglepő volt, 
több lett a tiszta jövedelem.

F. hó 2-án folyt le a második c nemű mulatság. 
11a az anyagi siker tekintetében kissé mögötte is ma­
radt az elsőnek, annyival fölül múlta azt erkölcsi siker 
tekintetében. A közönség oly fényes volt és a ju kedv 
oly páratlan, hogy szebb mulatságot nem egy könnyen 
lehetne rendezni. Az egész környék intelligencziája 
együtt volt az ízléssel díszített tágas zárt helyiségben 
s kora délutántól késő hajnalig szólott a zene^ s a 
fiatalság fáradhatatlanul rakta a tánezot. Az első esti 
szünet alatt pedig a legkülönfélébb műélvezetben volt 
alkalmunk részesülni. A kellemes meglepetések egész 
sorát nyújtotta a figyelmes rendezőség. A kornyékből 

..... ..^oiá.-trítí fiatal sarjai némajátékot adtak

KÖZÉLETÜNK
Erdőszádai missio es az ískoiana1.

Egyházi közéletünk újabb alakulásában mindig 
növekvő fontosságot nyer az u. n. missio-ügy. De ha 
van súlya e kérdésnek valahol, úgy az ország keleti 
határain leginkább van, a hol a városokat kiveve, a 
falvakban itt-ott elszórva élő hitfeleink egyedüli kép­
viselői a magyarságnak. Itt aztán hazafias feladatta 
magasztosul az egyházi missio. kettős érdekkel ken 
lehat figyelnünk minden mozgalomra, minden eleijeire, 
mely e vidékről hangzik felénk s ha a nyilvánosság e e 
visszük ez eseményeket, a jóakaratu érdeklődés jote \0 
nyan hathat, a mennyiben fokozhatja a buzgalmat es a 
munkakedvet azokban, a kik intézői c nemes missionak.

De miként kell eljárni a misstonanusnak. Az 
újabban fel-fel hangzó panaszokat hallod, valóban meg­
gondolandó, hogy helyes-e, ha az egyházak, egyházi 
szólok érdekében túlteszik magukat a puritán kálvini 
elveken s mulatságokat vagy sorsjátékokat rendeznek 
llát bizony jobb volna, ha a magasztos elméletet kö­
vetve lehetne czélt érni. De a gyakorlati élet azt mutatja, 
hogy nem csak szent igével él az ember s az eS> ia 
zaknak is vannak anyagi szükségleteik, a szegényebbek 
meg épen rá vannak utalva a hívek áldozatkészségéi c. 
És a midőn a társadalom oly sok oldalról támadja az 
adakozók erszényeit, hogy igen sok esetben csa x 
álszeméremból nem utasítják cl a zörgetoket, '■a!J°n 
nem helyesebb-é, ha csekély kézzel fogható kárpótlást 
is nyújtunk a hozandó áldozatért s ez által meg ton} 
nviriük 71 midőn ..jótékony czélu mulatságot,

(G. Gy.)
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A reformáczió Dédában mindjárt a hitújítás kez­
detén erős gyökeret vert. Templomuk körülbelül a W . 
századból való, a mire nézve hiteles adataink ugyan 
nincsenek, de sokan még régebbinek tartják. A XV -ik 
század mellett szól annak gothikus építészeti modor , 
továbbá a különböző díszítések, melyek a falakon ta.al­
tattak. A templom eredetileg rom. kath. volt, a mi 
igazol annak belső berendezése és a szekrestyeajto, 
melynek helye máig is látható. A templom 188- ben 
renováltatok, most azonban újra javítást igényéig

Az anyakönyv, mely eleinte napló is volt, 176a-tol 
kezdődik ily czím alatt:

„Diarium, mely anno 1765. szereztetett L. Munkassi 
Szaár János prédikátor s Ns. Nzetes Andrássy László ur 
kurátorsága alatt a dédai Ns. szt. ecclézsia szamara a
végre, hogy megmutassa :

1-mo) az ecclézsiának magához, agencziahoz, coi- 
légiumokhoz és egyébb Isten dicsőségére tartozó dol­
gokhoz lejendő liberálitását,

2) a prédikátorokat, kurátorokat, egyházfiakat 
:j ] a kereszt el tetteket, házasultakat, halottakat,
4; az ecclézsia javait,
5) a püspököket, széniorokat ettől az említett eszt.-

től fogva
6) a lakosokat.“
1769-ben azonban valami ok miatt megszűnt az 

anyakönyvvezetés, a mit igazol a következő feljegyzés:
„5 769-ik esztendőben Tiszt. Gyepős Gergely úr 

lészen dédai Ns. ref. szent eklézsia lelki tanítójává, 
kinek kezeben nem adatván — mely fájlalandó dolog— 
e diárium, vagy helyesebben matrikula semmit belé nem 
konszignálhata.“ Lengi Miklós í771-ben ugyanabba a 
könyvbe, mely Gyepős Gergelynek kezébe nem jutott, 
folytatta az anyakönyvvezetést és azóta rendesen van
vezetve. _

Figyelemre méltó körülmény, hogy 18;>3. januar 
1-től 1856. decz. 81-ig a zsidó szülöttek, házasultak és 
meghaltakról is itt vezették az adatokat egy külön, 
úgynevezett polgári anyakönyvije,

A dédai ev. ref. lelkészek 1765-től a következő 
sorrendben következtek egymásután :

Munkássi Szaár János 1765—69. Gyepős Gergely 
1769 71. Lengi Miklós 1771—75. Vásárhelyi Posztos
Sámuel 177-5—81. Jánki János G81—91. Komáromi 
János 1791—94. Medgyessy László 1794—96. Újlaki 
Gedeon 1796—99. Balogh János 1799—1800. Komiéi 
Mihálv 1800—1802. Szabó Mihály 1802—1807. Székely 
János 1807—1810. Gyüre András 1810—13. Ujj helyi 
Ferencz 1813—19. Matolcsy János 18L9—21. Kurovszky 
József 1821—25. Ajtai Sámuel 1825—55. Nagy Sámuel 
h. lelkész 1855—57. Koncz Imre 1857—1890. Szarka 
Tamás h. lelkész 1890—92. Szabó Károly 1892—94. 
Ujtaky Béla h. lelkész 1894—95. Rőtbe Lajos h. lelkész 
1895—96. Lánczy Béla 1896-tól.

Déda, 1896. márczius 9.
Kóthe I-ajos, h. lelkész.

Jő. A nagy-ecsedi ev. ref. egyház történelmi adatai.
A jelenleg igénytelen ecsedi egyház igen fényes 

múlttal dicsekedhetik, a melyből ma már csak egyes 
sugarak csillámlanak fel itt-ott megőrzött emlékekben.

A reformáczió korában Ecsed várának urai a 
Báthoriak voltak, kik korán bevevén a megtisztított 
. állást, a várral szoros összeköttetésben levő város 
lakosai is reformátusokká lettek.

Valószínű, hogy miután a fejedelmi patronusok

a várban udvari papot tartottak, a városnak külön papja 
nem volt. Hasonlóan templomról sem kellett gondos-
kodniok. ,

A Báthoriak fejedelmi bőkezüseggel látták el pap­
jaikat s az ő idejükben a környék leghíresebb szónokai 
s legtudományosabb lelkészei váltották itt fel egymást. 
Többek között Hodászi Lukács Debreczenből jött ecsedi 
papnak s mint ilyen választatott meg püspöknek s aztán 
ment vissza újból Debreczenbe. Kívüle még előbb két 
elődét ért ily kitüntetés: Czeglédi Ferenczet, ki 1568-ban 
zempléni esperes (még akkor püspökök nem voltak a 
tiszáninnen) és sárospataki lelkész lett, Monai János 
nedi" mint püspök halt meg Ecseden 1603-ban ; egyik 
utóda Kovásznál Péter 1668—1673 ig erdélyi püspök. 
(Szmirnai Sz. Polikarpus.)

1629—1678-ig ecsedi egyházmegyéről is van em­
lítés téve. (Toth S. Adalékok 1. 25. ol. lap.)

Sajnálatra méltó, hogy a Báthoriak idejéből az 
egyházra vonatkozó adat levéltárainkban (egyházi és 
községi' nincs, pedig a bőkezű s Ecsedről atyailag 
gondoskodó fejedelmi patronusok rakták le alapját az 
egyház dús vagyonának, melytől később 1660. köríti 
megfosztatott.

A Báthoriak kezéből Ecsed 1613-ban II. Mátyás 
királyra s aztán a Bethlenekre szállott.

A birtok átvételénél II. Mátyás által megerosítte- 
tett azon kívánság is „Hogy7 itt mind az helyben Ecseden 
s mind hozzája való városaiban, faluiban az libertás 
Religionis meg ne háboríttassék; Praedikatoroknak mint 
itt az helyben s mind egyebütt rendelt fizetések az mint 
eddigh ez útban is meghjárion.“ (II. Mátyás privilégiuma 
1614-ből. Községi levéltárban.)

Iktari gróf Bethlen István adomány levele (vég­
rendelet) 1634-ből meg van az egyház levéltárában 
hiteles másolatban. Ú a Báthoriak után legtöbbel gaz- 
dagitottta az ecsedi egyházat.

A Bethlenek rövid, de annál emlékezetesebb pat- 
ronusságát a birtokkal együtt a Rákóczi család vette 
át 1648-ban.

Még ez évben is megvolt az egyház vagyona, 
mert az ekkor kelt Urbárium tanúsága szerint (Gr. 
Károlyi okmánytár, kiadta Géresi K.) a város lakosai 
fejenkint s évenkint csak 65 dénárt fizettek a lelkésznek.

1660. vagy 1661-ben vesztette el az egyház ösz- 
szes birtokait, jövedelmeit, Báthori Zsófia és fia II. 
Rákóczi Ferencz erőszakossága folytán.

1669-ben már katholikus páter és mesterről van 
említés téve Ecseden, a vár átvétele alkalmával, midőn 
ide német őrség helyeztetett s a katholikus papról még 
1703-ban is van emlékezet.

Szirmai, Szatmárvármegye fekvése ez. művében 
(II. 72. lap.) azt állítja, hogy Báthori Zsófia 1662-ben 
a ref. prédikátort elűzte Ecsedről, de az általa említett 
vármegyei levéltárban e ténynek még eddig nyomára 
nem akadtam s ha ez megtörtént is, vagy előbb, vagy 
utóbb kellett megtörténni. Az egyház javadalmai elfog­
lalása is előbb történt 1662-ik évnél, mint egy alább 
közlendő adat bizonyítja.

Az 1662-ik évi pozsonyi országgyűlésen a protes­
tánsok sérelmei között még csak a gyülekezet két fa'úja 
Báthor-városi tizedjövedelem s a matolcsi malmok 
szombati jövedelme elvétele szerepel, azonban az 1681. 
és 1687-iki országgyűlésen már a templom elfoglalása 
is felsoroltatik. (Zsilinszky: A magy. országgyűlések 
vallásügyi tárgyalásai Ili. 232. 502. 558. lap.)

A templom később visszakerült, de az egyház 
iüvedelmeí örökre elvesztek, mert a Rákóczyak után
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crróf Károlyi család kezére jutott Ecsed s ezek 
ieiében a város is elvesztvén az addigi adományokat, 

az egyház sem remélhette jövedelmei, jószágai vtssza-

'yerCHogy a kath. főurak alatt is az egyház tagjai 
hitükben szilárdul megmaradtak, sőt kath. plébánia sem 

olt itt létesíthető, az főleg annak tulajdonítható, hogy 
.!7 ecsediek nem jobbágyok, hanem privilégiummal bíró 
-oltárok voltak, e mellett a 18-ik század elejen a var 
leromboltatván, a birtokos főurak itt nem laktak s a 
'Áros népe folytonos viszályban s teljes száz évig per­
ben állvan az uradalommal, a környéken sikerrel vég­
hez vitt katholizálás itt meg sem kisértetett. _

Elvesztvén az egyház bőkezű pátronusait, a varos 
részeltette olykor segélyben. A régibb időben (16o8-tol 
180Oi°) szoros megkülönböztetés nem volt varos es 
egyház között; a város jegyzőkönyvében jegyeztettek 
fel az egyházra vonatkozó adatok is, a városi elöljáróság 
aámoltíua az egyházakat (mai néven gondnokok) több 
ízben a templom, torony tisztán a varos költségén
javíttatott.

De hadd beszéljenek magok az okiratok .
I. Comes Stephanus Bethlen de Iktár, Comitatuum 

Hunyadiens. et Moramarosiens. Supremus ac Perpetuus 
Comes etc. Ez elmúlt napokban talált vala meg minké 
az Ekklesia közönségesen, az Dézmaias dejen valo 
Cathedratitius Censusnak' relaxatioja felöl, me lynek 
állapoméról régi öreg Emberektől ertekezven, jelentet­
tük azt' hogy az Cathedratitius Censusnak redima.asat 
akkor ’adtak volt csak elsőben az Cassat Camamrol 
Instructioban, mikor az az hely, Császár Eo se 
számára foglaltatott és Birattatott, de annak előtte az 
az Usus nem volt volna, hadgyuk azért mi js sértő, 
mivel az Ekklesiának a' beli kérésére illendő I ekinte 
tónk lévén. Senki az kibocsátott Dézmasink kozzul az 
ide tartozó Processusokban, akármelly helyeken is, az 
Prédikátorokat a' Cathedratitius Census depositiojara ne 
erőltesse hanem kiki tartsa abbeli Annuentiankhoz ma a 
közzülök. Datum in Arcé Echyied, die — augusti Am 
Domini 1G33. Comes S. Bethlen m. p.

Berey József,
cv. ref. lelkész.

(Folyt, kóv.)

NEKROLOG. ______

M1KLOYICZ BÁLINT
1832—1896.

Ez évi jun 15-én nagy temetés volt H.-M.-Vasar- 
z.eiven. Gyász'obogók lengtek a középületeken. Roppant 
sokaság kísérte az ..Isten emberének koporsóját a lelke 
laktól a tágas új templomhoz, mely semmikepen be nem 
' »"adhatta a halotti gyülekezetei. Ott volt, esp 
vetése alatt, a békés-bánáti egyházmegye lelkész, kara 
csaknem teljes számban ; ott a varos ku -n ■ ^
elöljárósága és intelligencziája, megosz va 
gyászba borult család fájdalmát. A halott beszedet 
í ,‘arzo Gyula, a jeles egyházi szonok tartotta, ma ya 
’«vén és alkalmazván Pál após,ólnak a^efeus >«* 
hez mtezett búcsúzó szavait (Lsei. _ , - , ■ :
megszokott ékesszólással. Majd a gyasz-ene - °
mellett kisértük a koszorúkkal bontott op 
„Arany temetőbe", oda, a hol a nagy a api o

* l-áshiba lehet Cathedraticus census helyett.

Ferencz áldott hamvai nyugosznak. A sírbolt előtt 
t. Györfi József s.-lelkész űr tartott megható imádságot, 
s aztán eltűnt előlünk a koporsó, mely Miklovicz Bahnt 
földi részeit takarja

Kidőlt, s más vándor lep üres nyomára,
S az esti szellő játszva leng porára.

De hát csak ennyi volna ? Korántsem! Az árnyak 
és hervadás hazájából átment abba a valóságos életbe, 
melyet Krisztus szerzett számára. A halálból átment az 
életre. Él alkotásaiban, nemes példaadásában, mind­
halálig tartott hűségében, minden őt ismerő és szerető 
lelkek hű emlékezetében.

Élet- és jellemrajza gyanánt szolgáljanak a követ­
kező sorok: ...

Miklovicz Bálint Szabolcsmegyeben, Ljfejerton
született 1832. máj. 20-án. Atyja szegenysorsú ács­
mester volt de fiának taníttatása annyira a szíven feküdt, 
ho"V az elemi iskolák után a rektorral a gymnasium, 
tantárgyakban is oktattatta, s így midőn 1848. tavaszan 
Debreczenbe vitte gyermekét, ez a „novitius rhetorok 
között foglalt helyet. S ettől fogva maga tartotta fenn 
ma"át csekély jutalomért tanítgatva, hogy maga is 
tanulhasson. „Mindig előny — mondja M.chelet az 
életet nélkülözéssel kezdem/ No hat neki kijutott ebbo 
az előnyből! Vas-szorgalma, kitartása azonban legyőz 
az akadályokat. Önképzését egy pillanatra sem hanya­
golva a legjobb tanulók közt foglalt helyet mindenkor. 
Valódi „sitis sacra" volt az, mit a tudományok iram 
érzett. Jutott ideje az iskolai dolgokon kívül a modem 
nyelvek tanulmányozására is. Theologiai eveit vegezve 
esküdt deák, köztanító, majd széniorra lett, s mint 
privát oktató oly h.rre tett szert, hogy a legelobl- 
kelő családok szinte vetekedtek, hogy ot nyerjek raea 
gyermekeik mellé. Naponta 10 orat is tamtgatv. 
s" jövedelmét megtakarítgatva, — szép osszegecske 
oyüjtött, melyből azonban megszorult társait mind.c 
se"élyezte, soha kamatot tőlük el nem fogadva. Szívé­
lyessége, szorgalma, okossága miatt társa, előtt nemcsak 
tekintélyben, hanem közszeretetben is állott, s ez meg­
maradt iránta egész életében. A szenior, szép jövedelmű 
hivatal bevégzése után 1861-ben külföldre indult, te 
előbb hazáját utazgatta be. Egyetemi semestereke 
Berlinben és Zürichben hallgatott, majd R^p-Luroiat 
beutazta Angliába is átmenve, a nagy varosokat, azok 
tudományos és művészeti kincseit alaPosan 
nvozva avagy a természeti szépségekén merengve, 
másfélévi utazás után tért vissza Debreczenbe hol az 
a szerencse érte, hogy a lelkészképesseg, vizsgák kitűnő 
letétele után nagy földijének Revesz Imrének lett a se lédiévé Sdoti hatása van a valódi nagy embereknek 
a fogékony lelkekre. Miklovicz nem szolgai utanzoia 
volt "Mentorának, hanem annak szellemebe elte be mag . 
Benne látta megvalósulni azt a puritan ^ ’etben 
az igazság iránti rendületlen husegbe buzjj
feddhetetlenségben, a Krisztus ugye ™n k "
galomban áll. Az életnek es keresztyensegnek ezi a
nemes felfogását, melyet Revesz Imrénél .altunk,
feltaláljuk ő nála is. . , * hívta mc°1864-ben a h.-k.-szent-imrei egyház hívta me
lelkészül; de ugyanazon évben már a h,-m.-vásárhely i
na"y e"yház választja meg, hol aztán holtáig ° >
Salí! 1871-ben az egyházi
a mit 25 évig viselt. Nem kis feladat ily nagygi 
.-.„veit vezetni a sokszor divergens törekvésekét t„\ 
czélí egyesíteni. Az ő idejére esik amaz erős razkodas, 

egyházainkon. A régi í— 
nyok nem feleltek meg a jelen sürgős követelménye,new.

V C ill

, a
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Élni, vagy eltiportatni: e kettő közt volt a választás. 
Roppant erőfeszítés kellett hozzá, hogy az egyház az 
új idők követelményeinek megfeleljen. De mindez sikerült 
s bár nem mindent egymaga létesített: de mindenben 
a leglelkiismeretesebb munkásságot fejtette ki. Temérdek 
iskola épült, a gymnasium primitiv helyzetéből felemel­
kedett : egyházi alapok jöttek létre, jótékony egyletek 
alakultak, a beimissiói működés vette kezdetét . . . 
mindezekben nagyrésze volt az 5 buzgalmának. Lelki­
pásztori szelídsége és szeretetteljes bánásmódjával temér­
dek esetben sikerült neki az ellenkezést kiegyenlíteni, 
a felzúdult kedélyeket lecsillapítani, a békességet ter­
jeszteni, a romlottakat javítani. „Ha én velem valaha 
így beszéltek volna mondá egyszer neki egy vásott 
liczkó — nem jutottam volna idáig.“ Mint ígehirdető, 
egyike volt a legjobbaknak. Predikácziói világosak, 
kerekdedek, logikus menetüek voltak s az írás zseniális 
a. xalmazásában tűntek ki. Mindig örömmel hirdette az 
Ígér. Külföldi útjában, Turinban a magyar emigrácziónak 
prédikált. Ezelőtt 9 évvel Tátrafüreden ő tartotta az első 
ref. istenitiszteletet. Emilia leánya végezte a kántor- 
orgonistai teendőket. Mikor a Krisztus országáért, az 
emberiség üdvéért emelte fel szavát az Isten házában, 
egészen átszellemült maga is. Hajlott termete kiegyene­
sedett, szelíd kék szemeiből a lelkesedés tüze lobogott; 
hangja zúgott, mint mély szavú harang, s a hallgatónak 
az jutott eszébe: hogy így beszéltek egykor az apos­
tolok s a reformátorok. Utolsó nyilvános szónoklatai 
ez évi áldozócsütörtökön tartotta, az egyház díszköz­
gyűlésén, midőn az egyház nagy jóltevőinek: Kovács 
Fenne: és nejének életnagyságú arczképeit leplezték le. 
Beszéde végen elhaló hangon mondotta magáról az 
apostol szavaival: „Én immár megáldoztatom . . 
1878 óta a békés-bánáti egyházmegye tanácsbirája, 
s kerületi képviselője volt. Az 1881-iki zsinaton is 
egyházmegyéje! képviselte. A tanácskozás termeiben is 
mindig nagy figyelemmel hallgatták, s az eszményt, a 
gyakorlati élettel összhangzásba hozó felfogására nagy 
súlyt fektettek. Mikor pedig a társas összejöveteleken 
megjelent — melyektől, noha maga volt a megtestesült 
mértékletesség, nem vonult félre — ő lett csakhamar 
a társaság központjává, s ha felszólalt, beszédében annyi 
eimésség és szelíd humor nyilvánult, hogy mindenki öt 
szerette legjobban hallgatni.

Átalában igen szerény, tudománykedvelő, tanult 
ember volt. Valódi Schöngeist. Ha valaha dolgozatai 
napvilágot látnak : ez nyereség lesz irodalmunkra.

1865-ben vette nőül Papi Emíliát, kivel a legszebb 
egyetértésben és boldogságban élt. Nyolcz gyermeke 
maradt, köztük három koránál fogva még az anyai 
IItalom alatt.

Több alapítványt tett egyházi, iskolai czélokra; 
cgemlékezett ezekről végrendeletében is. Ezeket számba 

le net venni; de nem azokat, melyekről csak ő, s lég­
ié ;ebb őt megértő hű neje tudtak.

Már régóta betegeskedett. Haldoklása tartott évekig. 
Minden esztendőben felkeresett egy-két gyógyfürdőt, vagy 
- : ülőhelyet. De tüdőbaja végre is leverte erejét. Egy 
nagy szenvedőre borult a szemfedél f. é. június 18-án.

A ve anima Candida 1 ,,Ls. M.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A Vállyi János halálával üresen maradt egy­

házkerületi f 'gondnoki szék betöltése érdekében való 
intézkedésre főt. püspök ur f. évi szeptember ö'-ik nap­

jára egyházkerületi gyűlést hivott össze. Ennek a gyű­
lésnek lesz feladata a szavazatok beadásának elrendelése, 
arra határidő kitűzése, intézkedés a szavazatok számba­
vétele iránt s egyúttal kitűzni az őszi rendes egyház­
kerületi közgyűlés határidejét.

— A szatmári egyházmegyében az esperességre 
beadott szavazatokat Isaák Dezső egyházmegyei gond­
noknál N.-Szekeresen e hó 15 ón bontották fel, a mikor 
is kitűnt, hogy 69 érvényes szavazatból 51 szavazat 
Biki Károly györgyteleki lelkész s h. esperesre esett. 
Melegen üdvözöljük a megválasztott esperes urat, kinek 
neve a közügyek harezosai s az egyházi irodalom 
munkásai között rég ismeretes. Az esperesi beiktató 
egyh. megyei gyűlést szeptember hó elejére tervezik.

A dunántúli egyházkerület püspökét Antal 
Gábort szept. 12-ik napján fogják hivatalába beiktatni. 
Az ünnepély iránt úgy egyházi mint világi körben nagy 
érdeklődés mutatkozik s képviselve lesznek a testvér 
egyházkerületek is.

— Uj gymnasiumi vallástani kézikönyv. .,Szym- 
bolika a gymnasium VI. osztálya számára. Jutalmazott 
pályamű. Irta: Sólyom Lajos. A tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület tulajdona. 1. Kiadás. Ára 55 kr.“ Meg­
jelent s kapható Debreczenben az ev. ref. főiskolában 
levő népiskolai könyvkiadványok raktárában cs minden 
könyvkereskedésben.

- Főiskolánk tanítóképző intézetében az 1806/7. 
iskolai évre a beírás szeptember hó 13—16. napjain 
történik, a javító- és pótvizsgálatok pedig szept. 14—15. 
napjain tartatnak. Felvétel végett minden tanuló az igaz­
gatóságnál jelentkezik s életkorát keresztlevéllel, épségét 
orvosi bizonyít ványnyal, tanulásban való előmenetelét 
iskolai bizonyitványnyal tartozik igazolni.

— Készséggel adunk helyet a következő értesi 
tésnek : Csak nem rég referáltam arról, hogy egyházam 
egy szépen elkészített és ünnepélyesen felavatott orgonát 
adott át a közhasználatnak e hó 2-án ; most ezzel üsz- 
szeköttetésben arról adok hirt, hogy domohidai lakos 
t. Veress F’erencz ur, ki semmi érdekközösségben nincs 
egyházammal vagy annak bármely tagjával, pusztán fel 
kérésemre s azon jo viszonyra hivatkozással, melyben 
ő vele Szentmiklóson lelkészkedésem idejében állottam, 
mely egyháznak ő ma is bőkezű Maccenása s nekem 
azon időből szép emlékű s nagyrabecsült hitsorsosom, 
ez orgona költségeinek fedezése czéljából 60 (hatvan) 
koronát juttatott kezeim közé. Mig ily fiai vannak, 
magyar Sionunknak, hadd vívják annak várait és kőfa­
lait a világiasság s vallási közönyösség nyilai némelyek 
részéről : nem vehetnek azokon a pokol kapui sem 
győzelmet . . . Az egyház tagjainak az enyémhez kap­
csolt hálás köszönetén kívül jutalmazza meg a jókedvű 
adakozót — kiről írva van, hogy szereli az Isten, az a 
felemelő érzés, mely az ily nemes tettek elkövetésekor 
születik az emberi kebelben 1 Tartsa meg őt az Isten 
még soká azon egyházak támogatására, melyek már 
több Ízben érezték adakozó szivének melegségét ! Teljes 
tisztelettel vagyok Nyir-Meggyes, 1896. aug. 19. Tukacs 
Lajos, ev. ref. lelkész.

Atveszszük s ezzel figyelmébe ajánljuk a taní­
tással foglalkozóknak a „Néptanítók Lapja“ 34-ik szá­
mának Szóvakság czímű közleményéből a következőket: 
„Okozza a pillanatnyi szóvakságot (mikor a már különben 
megtanult leczkét a tanuló nem tudja felmondani, nem 
tud felelni, szerk.) a rósz tanítási módszer, midőn a 
tanító a tárgyat nem fűzi a tanuló természetes ismeret­
köréhez, sok időt fordít a tanítási anyag közlésére és

"LTVm *v *•>
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keveset a megszilárdítására, sokat tanít és keveset 
gyakoroltat ; okozza továbbá a tanítási anyag elágazása 
szakok szerint és nem ismeretkörök szerint, úgy hogy 
az egyik szaktárgy a másikat keresztüljárja és azt a 
mozgató erőt, mely az agyból a beszédszervezetre hat, 
pillanatnyilag megbénítja. Igaz az is, hogy a tanító ur 
túlságos szigorú, elvből elfogadott rémítő, haragos nézése 
is okozza a pillanatnyi szóvakságot. Elhárítja e jelen­
séget általában a tanító bizalomkeltő, kellemesen csengő 
beszéde, mely a szív húrjait megpengeti; az elemi isko 
Iában az összes tantárgyak olybá vétele, mintha egy 
szerves egészet képezne és nem, hogy ott a második 
osztályú tanulóról így nyilatkozzék a tanító az atya 
előtt: „Az ön lia bizony nagyon gyenge a nyelvtan­
ban". Elhárítja ezen szánalmas állapotot a tanítási mód­
szerek egyszerűsítése, miáltal a tanuló szelleme ébren 
tartatik, úgy hogy — tudományos kitétellel élve - a 
vsychomechanismus, mely a viszonyt a tanítási anyag 
felfogása és visszaadása közt szabályozza, akadálytala­
nul Te fog folyni, és ezáltal eleje vétetik a pillanatnyi 
szó vakságnak." Tessék a mondottakon gondolkozni, s 
azért hogy népiskolai közlönyben van mondva, meg­
szívlelni azoknak is, kik feljebb tanúnak li vagy leány­
iskolákban. Talán a növendékek egy része, kik különben 
már ebbe egészen beleélték magokat, nem lesz kény­
telen az elégtelen osztályjegyzékért azzal menteni ki magát, 
hogy „belezavarodtam" s a tanító sem nyugszik meg 
abban hogy „belezavarodtál mert — úgy se tudtad !

- - Lelkészválasztás. Mint magánúton értesülünk, 
a szalacsi népes egyház a múltkori lelkészválasztási 
fiaskó után e hó 16-án megejtette a választást, a mikoi 
margitai lelkész Nagy hűre nyerte meg a többség
bizalmát. _

— Kérelem. Köztudomású részint a napi lapok, 
részint az általunk kibocsátott gyűjtő ívek folytán azon 
megrendítő csapás, mely a k.-n.-révi ev. ref. missziói 
egyházat f. évi május 29-én érte, midőn a kiütött tűz­
vész miatt 3< ev. ref. vallásit család alig pár óiajűatt 
hajlékát, mindenét vesztette. Folyó hó 0-ik cs y -dik 
napjain újabb csapások sújtottak bennünket. Első nap 
óriási orkán viharzott at felettünk, a tűz után ujboi 
épített házak közül 16-ot annyira megrongált, hogy azok 
helyreállítása, — természetesen könyöradományókból —- 
t,',b‘b száz forintot vesz igénybe; de ezeken kívül is 
házainkban, szántóföldünkön kiszámithatlan károkat 
okozott. Második nap pedig olyan jégvihar jött hatá­
runkra, hogy a ludtojásnái is sokkal nagyobb jégdarabok 
- úgy szólva — teljesen megsemmisítették termésünket 

s különösen a tengerit, melyből, a hol a vihar atv onult, 
legtöbb helyen arasznyi magasságú kóró maradt csupán, 
holott az itteni lakosságnak ez képezné legfőbb táplá­
lékát. A lakóházak a tüvész után néhány kivételevei

legkésőbb e hó végéig méltóztassanak hozzám eljuttatni, 
hogy a végleges elszámolást a jövő ho elején nyilvá­
nosan is meglehessük ! Kiváló tiszteletem mellett vagyok 
K.-N.-Rév. 1896. aug. 12. Karácsony Imre ev. ref. 
missiói körlelkész.

— ,, Az 1848 49-iki Magyar Szabadságharcz
Története" czimü munkából most jelent meg a 6.Fik 
füzet, melyben Gracza György a tavaszi hadjárat kap­
csán az első magyar érdemjelek kiosztását s a márczius 
5-iki szolnoki csatát mondja el számos uj adat fölhasz 
Hálásával. Főkép a szolnoki csatának a leírása oly élénk 
olyan megkapó, hogy lehetetlen megilletődés nélkü. 
olvasnunk azt. A szerző különben most már erős lép 
lekkel halad a nagyszabású munka bejezéséhez. A tü­
zet képei ezek: Berzenczy László. A debreczeni reí. 
főisko a. — A debreczeni országgyűlés helye. — Med- 
nyánszky Sándor honvédezredes. — Falragasz 1849-ből. 
— Gr. Károlyi György. — Részlet az issaszeghi ütkö­
zetből. — Haynau 1852-ben.

Halálozás. A n.-enyedi Bethlen-tóiskolának újra 
halottja van. Mákkai Domokos főgymnasiumi tanár 
életének 57-ik, második házasságának leik, tanán 
működésének 27-ik évében f. ho 11 Fikán este 1 -i < 
o rak or szivszélhüdés következtében váratlanul elhunyt. 
Temetése aug. 18-én ment végbe. Úgy a család mint 
a főiskolai elöljáróság gyászjelentést adott ki haláláról. 
Béke és nyugalom alvó poraira, kegyelet és áldás nemes 
emlékén 1

T ARTALOM-JEGYZ K K : Nemzeti eszme es protestantizmus. 
Baczoni L. — Pectus est quod theo ogum facit- Tintahal. — 
Tan ü g v : Az cv. reform, egyház es iskolák hazahas szolgálata, 
az ezeréves Magyar hazában. Sinka Lajos. — Iskolai értesítőn. 
— Közéletünk: Erdőszádai missió és az iskolabál. G. Gy. 
— Adatok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebeleben levő 
egyházak történetéhez : 35. A dédai egyház története, P 
Lajos. — 36. A nagy-ccscdi cv. ref. egyház történelmi adata . 
Bcrey Józset. — X'ckrulog: Mik.oviez Bálint. Cs. M. 
Különfélék. — Pályázatok.

Felelős szerkesztő cs laptutajdonos:

I) r. BACZONI LAJOS.

fel vannak építve, de a lakosság c miatt oly nagy­
mértékben eladósodott, hogy évek múlva, is aligha ■ esz 
képes azt kiheverni. Most pedig, midőn ismét ujaou 
v esztességeket szenvedett, éhínségnek van kitéve: egyedu 
a könyörületes szivektől várhat szabadulást. Az áltálunk 
kibocsátott gyűjtő ívekre az ev. ref. egyházaktól Jo 
Irtot, összesen pedig 350 frt kegyadományt kaptunk. . 
részletes kimutatást későbbre tartva fenn, a jelzett 
összegért az ev. ref. egyháztagok hálás köszönetét teje 
zeni ki s azon reményben, hogy ez nem „hangzik c , 
mint kiáltó szó a pusztában," tiszteletteljes bizalommal 
kérem az egyházak nagytiszteletü és tekintetes elöljáróit, 
hogy tekintettel híveink igazán nagy szegénységére, 
mely a háromszoros csapás után még nagyobb, alig 
elviselhető teherrel nehezedik reánk, könyöradomány aikat

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. egyház pályázat ol 

hirdet a Miklós-utczai tanítónői állomásra.
Fizetés : 1. alapfizetés 400 írt; 2. ötödéves 

korpótlék 50 frt öt Ízben az egyház ingyen­
iskoláztatási pénztárából évnegyedes részletük­
ben előre fizetve. Debreczen sz. kit. várostól 
lakás természetben vagy 120 Irt lakpenz es 
10|x| meter tűzifa beszállítva.

Kötelesség: I. cs lí-ik osztálybeli, rendkí­
vüli esetekben több osztálybeli leányok tanítasa 
a tiszántúli cv. rct. egyházkerület által meg­
állapított tanterv szerint, úgy szinten a női 
kézimunkák tanítása is a 111-ik es IV -ik osz­
tályban.

Kérvényhez csatolandók : a) keresztiével. 
b) lelkész! bizonyítvány, hogy pályázó férjezett 
özvegy vagy hajadon-e ? c) oklevél ; dj idő­
rendben cspercsilcg megerősített szolgálati bizo­
nyítvány; c) legújabb keletű orvosi bizonyítvány;
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f) az állam vagy más hitfelekezet tanítói- vagy 
tanítóképezdéiben nyert oklevél mellett a vallás­
tanból és egyházi énekekből s ezek tanítási 
módszertanából valamelyik ev. ref. egyház­
kerület tanítónőt képesítő bizottságától nvért 
bizonyítvány.

Á pálvázati okmányok IS96. évi aug. hó 
28-ik ;lapján á. u. 6 óráig nagyt. Xémethy Lajos 
lelkész es iskolaszéki elnök úrhoz adandók 
vagv küldendők be. Megválasztott az 1896. 
évi "szeptember 1 -so napján állomását elfoglalni 
köteles.

Kelt a debreezeni ev. ref. egyház 1896. 
aus. 12-én tartott presbvteri gyűléséből

Az egyháztanács.

A pályázati okmányok az 1896. évi aug. 
hó 28-ik napjának d. ti. 6 órájáig nagyt. 
Xémethy Lajos lelkész és iskolaszéki elnök úrhoz 
küldendők vagy adandók be. Megválasztott a 
f. évi szeptember 15-ik napján állomását elfog­
lalni köteles.

Kelt a debreezeni ev. ref. egyház 1896. 
aug. 12-én tartott presbvteri gyűléséből.

Az egyháztanács.

Pályázat.
A debreezeni ev. ref. fögymuasiumban az 

I -u,; 7. isk. évre egy helyettes tanari tanszékre 
r.irdettetik pályázat, a melylyel a magyar és 
német nvelv tanítása van összekötve. Javadal­
mazása 800 frt s csak prot. vallásu egyének 
pálvázhatnak reá. A pályázók okmányaikkal 
fűszereit kérvényöket szept. 11-ig a tiszántúli 
ev. ref. egvházkerület püspöki hivatalához tar­
toznak beadni.

Debreczen. 1896. aug. 18.
ív X S S xX. K O X 9

püspök.

Pályázati hirdetmény.
A debreezeni ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet a Debreczen—Csapó-kerti 1 fiukat és 1 
leányokat oktató, tehát 2 tanítói állomásra, 
fizetés: 1. alapfizetés 600 frt; 2. ötödéves 
korpótlék 60 frt hat ízben, az egyház ingyen 
iskoláztatási pénztárából évnegyedes részletek­
ben előre fizetve. Debreczen sz. kir. várostól 
lakás az iskolaépületben és nős tanítónak 14[x] 
méter, nőtlen tanítónak 1 0fx| méter tűzifa, be­
szállítva.

Kötelesség ez idő szerint: 1-ső, 11-ik, Ill-ik 
és IV-ik osztály tanítása a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület által megállapított tanterv szerint. 
Leányok tanítója csak nős lehet s a női kézi 
m unkát neje külön dij nélkül tanítani köteles.

A kérvényhez csatolandók: a) keresztlevél; 
b) oklevél : c) időrendben esperesileg megerő­
sített szolgálati bizonyítvány; d) legújabb keletű 
orvosi bizonyítvány; ej az állam vagy más 
Felekezet tanítóképezdéiben nyert oklevél mellett 
a vallástanból és egyházi éneklésből s ezek 
tanítási módszertanából valamelyik ev. ref. egy­
házkerület tanítóképesitő bizottságától nyert 
bizonyítvány.

Pályázati hirdetmény.
A hajdu-nánási ev. ref. népiskolánál az 

V—VI. leányosztályok tanítónői állomása lemon­
dás folytán megüresedvén, ezen állomásra f. évi 
augusztus hó 28-án lejáró határidővel pályázat 
hirdettetik.

Pálvázhatnak ev. ref. vallású okleveles 
tanítónők.

Megválasztott köteles az V VI. leány­
osztályokban az egyházkerület által megálla­
pított tanterv szerinti tananyagot, valamint a 
női kézimunkát tanítani s állomását folyó évi. 
szept. hó 1-én elfoglalni.

Javadalom az első évben, mely próba­
évnek tekintetik, 500 frt. Az első év leteltével 
-- kellő eredmény felmutatása esetén - állan- 
dósíttatni fog megválasztott s ettől kezdve fize­
tése 600 forint lesz évenként, mely összeget 
egyházi pénztár évnegyedes részletekben elő- 
legesen fizet ki.

Pályázók kellőleg felszerelt kérvényeiket 
a fentírt időig nt. Vákozdi Lajos lelkész s iskola­
széki elnök úrhoz adják be.

H.-Xánás, 1896. . 11.

Az egyházi elnökség.

Pályázat.
A békési ref. egyház egy lclkészi jellegű 

fitanitói állásra pályázatot hirdet.
Fizetése: 1. 500 frt készpénz az egyház 

pénztárából évnegyedenként előre kiszolgáltatva. 
2. Lakbér fejében 125 frt.

Kötelességei: 1. Az X —X I. elemi osztályú 
fi gyermekek tanítása az egyházkerületi tanterv 
szerint; 2. Vallástanítás a gymnaziumban (heti 
8 órán); 3. Kánoni órákon templomi szolgálat 
s a rendes lelkészek helyettesítése hivatalos 
távollétökben vagy legyőzhetlen akadályoztatá­
suk esetén.

Kérvények alulirt iskolaszéki elnökhöz aug. 
30-ig küldendők.

Kecskeméti Ferencz,
lelkész.

Debreczen, 1896. „Csokonai* nyomda és kiadó részvény-társaság nyomása.
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